



2648
16-12-19

Αθήνα, 16 Δεκεμβρίου 2019

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: τον Υπουργό Οικονομικών

Θέμα: Διευκολύνσεις για τους τυφλούς και τα άτομα με προβλήματα όρασης

Η Εθνική Ομοσπονδία Τυφλών (Ε.Ο.ΤΥ.) και ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τυφλών έχουν καταθέσει υπόμνημα το οποίο αναπτύσσει εκτενώς τα κυριότερα προβλήματα των ατόμων με οπτική αναπηρία και προτείνει λύσεις και προβλέψεις που είναι αναγκαίες για τη δραστική βελτίωση της ζωής τους. Μεταξύ τους υπάρχουν ορισμένες κρίσιμες προτάσεις που αφορούν αρμοδιότητες του Υπουργείου Οικονομικών.

Ως προς τις φοροαπαλλαγές, είναι σημαντική η διατήρησή τους στους μισθούς και τις συντάξεις των τυφλών και των ατόμων με προβλήματα όρασης, καθώς και η επέκταση στα εισοδήματα των ελεύθερων επαγγελματιών, οι οποίοι σημειωτέον είναι ελάχιστοι στον αριθμό, μέχρι του ποσού των 30.000 ευρώ, για λόγους ισονομίας και ισοπολιτείας. Σε άτομα με αναπηρία με ποσοστό 67% και άνω τα οποία έχουν ως μοναδικό φορολογητέο εισόδημα ποσά που προέρχονται από τυχόν ενοίκια, είναι σημαντική η πλήρης φοροαπαλλαγή μέχρι το ποσό των δεκαπέντε χιλιάδων ευρώ και φορολόγηση 10% μέχρι τις τριάντα χιλιάδες ευρώ.

Ως προς τον Ενιαίο Φόρο Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.), χρειάζεται πλήρης απαλλαγή της πρώτης κατοικίας μέχρι 120 τ.μ., προσαυξανόμενη κατά 20 τ.μ. ανά προστατευόμενο μέλος, εφόσον αυτή ιδιοκατοικείται ή της μοναδικής κατοικίας η οποία ανήκει κατά ψιλή κυριότητα, επικαρπία ή και τα δύο σε τυφλό ή άτομο με σοβαρό πρόβλημα όρασης και τη φορολόγηση της υπόλοιπης ακίνητης περιουσίας μέχρι του ύψους των 250.000 ευρώ, προσαυξανόμενη κατά 50.000 ευρώ για κάθε προστατευόμενο μέλος, με το ποσό των 0,50 ευρώ ανά τετραγωνικό, όπως κατά τη διάρκεια ισχύος του Έκτακτου Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών (Ε.Ε.Τ.Η.Δ.Ε.). Επίσης, είναι σημαντική η απαλλαγή από την επιβολή φόρου σε ακαλλιέργητα αγροτεμάχια και ο μειωμένος φόρος στις καλλιεργούμενες εκτάσεις οι οποίες αποφέρουν εισόδημα σε τυφλούς που καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Οργανισμό Γεωργικών Ασφαλίσεων (Ο.Γ.Α.) ή είναι άνεργοι.

Επιπλέον, συνιστάται η εξαίρεση από την καταβολή ΕΝ.Φ.Ι.Α. του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών (Κ.Ε.Α.Τ.) για το σύνολο της ακίνητης περιουσίας του, το οποίο σήμερα υπολειτουργεί λόγω έλλειψης χρηματοδότησης, προκειμένου να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις ιδιαίτερα αυξημένες ανάγκες του προς όφελος των Ελλήνων τυφλών, μαθητών και φοιτητών, καθώς και κτηρίων που ανήκουν σε αναγνωρισμένους φορείς τυφλών και ιδιοκατοικούνται.

Εξίσου καίρια είναι η προστασία από πλειστηριασμό της πρώτης κατοικίας που ανήκει σε τυφλό ή άτομο με σοβαρά προβλήματα όρασης, εφόσον αυτή ιδιοκατοικείται ή της μοναδικής κατοικίας η οποία ανήκει κατά ψιλή κυριότητα, επικαρπία ή και τα δύο σε άτομα των ως άνω κατηγοριών, καθώς και η μη πώληση στεγαστικού ή καταναλωτικού δανείου που ανήκει σε τυφλό ή σε άτομο με πρόβλημα όρασης σε ξένα funds.

Ομοίως η αύξηση του ακατάσχετου ποσού σε λογαριασμό μισθού ή σύνταξης τυφλών και ατόμων με σοβαρά προβλήματα όρασης στο ύψος των 3.000 ευρώ, λόγω αυξημένων αναγκών εξ αιτίας της αναπηρίας.

Σχετικά με το μέρισμα που λαμβάνουν οι τυφλοί συνταξιούχοι τ.ε.υ Δημοσίου από το Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων, καθώς και οι τυφλοί συνταξιούχοι στρατιωτικοί από το Μετοχικό Ταμείο Στρατού, είναι απαραίτητη η συνέχιση επιδότησής του από τον κρατικό προϋπολογισμό ή εναλλακτικά η εξαίρεση από την περικοπή της 1ης Ιουλίου 2016, εφόσον με τις δύο προαναφερθείσες περικοπές το μέρισμα έχει μειωθεί μέχρι 70%.

Είναι αναγκαία, επίσης, η εναρμόνιση με τον ιδιωτικό τομέα του ποσοστού αναπηρίας, ήτοι 80% και άνω, για όλες τις θετικές διακρίσεις που απολιμβάνουν τα άτομα με βαριά αναπηρία (τυφλοί, παραπληγικοί κ.λπ.), όπως φοροαπαλλαγές μισθών και συντάξεων, απαλλαγή από εισφορά αλληλεγγύης, αφορολόγητο αυτοκίνητο κ.λπ.

Τέλος, επιβάλλεται όλα τα τεχνολογικά είδη για τυφλούς να περιέλθουν στο χαμηλότερο συντελεστή του 6%, καθώς και να απαλλάσσονται οι τυφλοί και τα άτομα με προβλήματα όρασης, καθώς και οι συνοδοί τους, από το φόρο αεροδρομίων, ως επαναφορά του μισού εισιτηρίου που απελάμβαναν επί δημόσιας Ολυμπιακής Αεροπορίας.

Κατόπιν όλων των ανωτέρω:

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

Τι προτίθεται να κάνει για να εφαρμοστούν οι ως άνω προβλέψεις, οι οποίες θα οδηγήσουν σε δραστική βελτίωση της ζωής των τυφλών και των ατόμων με προβλήματα όρασης;

Η ερωτώσα βουλευτής

Μαρία Απατζίδα